Vodik
- je bezbarvy, lehky plyn, bez chuti a zapachu
- je hoflavy ma namodraly plamen (sam horeni nepodporuje)
- je za normalni teploty stabilni

- jen s fluorem se slu€uje za pokojove teploty

- bourlivé reaguje s kyslikem a halogeny po zahrati

- spusténi reakce napr.:jiskrou

- je velmi malo rozpustny ve vodé
- sluéuje se se vSemi prvky periodickeé tabulky (s vyjimkou
vzacnych plynu), zejména pak s uhlikem, kyslikem, sirou a
dusikem, které tvori zakladni stavebni jednotky zZivota na Zemi.
- kromé klasické chemické vazby jesté vytvari specialni ch.
vazbu = vodikovy mustek (mezi molekulami vody, kdy vodikova
vazba vznika mezi vodikem a kyslikem sousedni molekuly - jak ve
vodé kapalne, tak pfi snizeni teploty za vzniku ledu)



vyskyt:

- vodik jako samostatny atom se vyskytuje ve Vesmiru na Zemi
se okamzité se slucuje
- vytvari tri izotopy (prvky liSici se Cislem A)

1 2 3

i vodik - protium 1 deuterium (D) 1 tritium (T)

m do dvouatomovych molekul = vznika plynny vodik H;
m s ostatnimi prvky - napr.:

¢ kyslikem za vzniku vody

¢ uhlikem - organické slouceniny

zdroj: e sopedné plyny
e uhli
e ropa
e vzduch
e voda



slouceniny:

- drtiva vétsina sloucenin je odvozena od jeho oxidacniho
stavu +l (H")

- pfi slu€ovani s prvky s nizkou elektronegativitou (sila atomu
s jakou pouta e jiného atomu) vznikaji hydridy - v takovych
ma pak vodik oxidacni Cislo -l (H") napt,: hydrid sodny

vyznam a vyuziti:

e vyroba nékterych kovu

e ztuZovani tuku (syceni vazeb)

e palivo - raketove (v budoucnosti i automobilové motory)

e termonuklearni reaktory (ale i ngjni€ivéjsi = vodikova
bomba)
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Vybuch obfi dopravni vzducholoddt Z&e
129 Hindenburg pfi pfistavacim manévru
na letisti v New Jersey 6. kvétna 1937.
Medializace katastrofy pfispéla k
definitivnimu konci dopravy

prostiednictvim obrich vzducholodi.







